

SEGUNDA EDICIÓN

CASA PAMPLÓ

ROS, VIDAL Y ESCRICH

SAN VICENTE, 43 AL 51, VALENCIA

GRAN LIQUIDACIÓN POR DISOLUCIÓN DE SOCIEDAD

NUEVAS CURAS DE OJOS

La niña Purificación Velázquez, que vive en Torrente, calle de J. Cayetano, número 9, quedó ciega y desahuciada de la ciencia. Hoy ve por completo gracias al tratamiento del oculista americano Dr. Salgot, calle Paz, número 20, 2e, de diez a una.

PARA "EL PUEBLO"

DE PARÍS

"Terminus gaudens"

«Coy hombre—decía Terencio—y nada de lo que toca a la humanidad debe serme extraño. Pues si eso lo decía Terencio, ¿qué podrá decir yo en presencia de los acontecimientos que se vienen desarrollando en Rusia? Lo que ocurre en Rusia merece la enérgica condenación de todas las personas honradas, porque supone una traición, y los traidores no pueden ser admitidos nunca como modelo de ciudadanos. En tiempo normal, en época de paz, esa disgregación del imperio hubiera quedado reducida a una cuestión de política interior, y nadie hubiera osado mezarse en las soluciones más o menos arbitrarias que hubieran podido prevalecer. Después de todo, y humanamente consideradas las cosas, el desarrollo que va tomando la Revolución rusa no deja de ser inquietador para los intereses creados y para las castas explotadoras de la humanidad. Creer que las doctrinas sustentadas por Lenin y Trotsky no han de pasar las fronteras rusas, equivale a prepararse grandes decepciones. La idea de la Revolución francesa dieron la vuelta al mundo, infiltrando por todas partes un viento de libertad que ha costado mucha sangre, pero que ha valido también el avance de varios grados en la redención de los esclavos del planeta. Esta otra Revolución rusa, más radical que la francesa, reemplazará hondamente en todos los países de Gobierno no democrático, y enseñará a las masas que se pueden transformar en sentido de equidad muchos valores sociales considerados como intangibles hasta ahora. Así mirado, lo que ocurre en Rusia debe regocijar a todos los amantes del progreso porque a acción anárquica de Lenin y Trotsky romperá de una vez para siempre cuantas ligaduras había fortificado la tradición para esclavizar a los hombres.

Pero ocurre que todas esas cosas se han producido en tiempo de guerra, cuando la transformación radical de un régimen viene a redundar en beneficio inmediato de uno de los beligerantes, del enemigo secular del pueblo ruso; ocurre que en esa transformación interviene la mano del enemigo para disgregar las fuerzas, provocar la división y aniquilar a la República rusa como elemento ofensivo, quedando así todas las fuerzas enemigas disponibles para ser lanzadas contra los aflidos del imperio, contra sus amigos de siempre, contra los que empujaron las armas por respeto a los tratados y por honor a la firma de sus compromisos.

Y como el momento es grave y la paz proclamada por Lenin puede ser de resultados incalculables para Europa, nada tendría de particular que los traidores no se resignen a este juego y hagan pagar tan cara la traición a la República como la hicieron pagar antes al imperio.

Lenin y Trotsky han procedido en Rusia como si no existieran en el Universo otros intereses que los de Rusia y Alemania, y al olvidar o despreciar la existencia de los demás, no sólo han firmado su sentencia de muerte, sino que han herido en pleno corazón al Derecho y a la Justicia, facilitando la resistencia de los invasores de Serbia y de Bélgica, y prolongando la vida del imperialismo germánico. La continuación de la guerra por parte de Rusia hubiera precipitado la caída de Alemania y con ello, la posible democratización de todo el imperio. El idealismo egoísta de los bolcheviques lo ha entendido de otra manera, y la traición de su existencia, y quieren, en lo poco que les queda, no dejar cosa alguna organizada. Así colocan al país frente a lo irremediable, y en la precipitación con que han procedido es de justicia confesar que no estaban solos, sino ayudados por los millares de emisarios del Kaiser.

Esos hombres que se llaman revolucionarios, no lo son más que dentro de casa. Tienen a la puerta un imperio, y en vez de procurar derribarle le fortalecen. Su egoísmo es menor aún que su ambición. Ciegos instrumentos en manos del pangermanismo, despertarán un día al pie del cadalso, pero ya entonces Rusia no pertenecerá a los rusos, sino a Alemania, y su traición habrá servido para desbaratar al régimen y despedazar el territorio. Ya es un síntoma que Trotsky haya pensado en instalar la guillotina. ¿Quién sabe si probarán su funcionamiento cortando las cabezas de los mismos que han procurado su aplicación?

Disos sombríos se preparan, y acaso el sobreesfuerzo de colera que no ha producido el batido tis, no lo produzca el hambre.

M. GARCÍA RUEDA.

Cuestiones militares

Las reformas en las clases de tropa

Hemos leído en «La Patria» y «El Combate», periódicos bien informados en asuntos militares, unos comentarios acerca de las reformas que para las clases de tropa prepara el ministro de la Guerra, de acuerdo con la Junta Superior de Defensa.

Relacionando esas reformas con las peticiones de las clases bien podemos asegurar que éstas no han de mostrar ciertamente su satisfacción.

Aunque no pueden ser nuestros informes tan completos como los de los colegas, que dedican preferente atención a las cuestiones militares, poseemos elementos suficientes para ofrecer al lector como una síntesis de lo principal de esas bases.

A los sargentos de 1908 se les concede el ascenso a oficiales de reserva, a los ocho años de empleo, sin más condiciones. En las bases dirigidas a la Junta Central se pedía un plazo de seis años. Pero aun siendo ocho, se nos ocurre preguntar: ¿esos ocho años tendrán cola? Porque se da el caso de que, como los exámenes son en Junio, los que cumplen los ocho años de empleo al mes siguiente o sucesivos no pueden examinarse hasta el año próximo. De modo que suelen encontrarse en condiciones a los ocho años y 11 meses, con todas las consecuencias a que con ello están expuestos. Creemos, pues, que los de la ley de 1908 no han de faltar conformes con ese extremo.

Se promete abrir las academias regionales; disposición que ya se adoptó en 1912 y, efectivamente, las academias continúan cerradas.

A los subtenientes se les concede la «consideración» de que disfrutan los oficiales en los viajes y alojamientos. Los que han estado en campaña saben lo que significa esta consideración. Preguntado, si no, a los maestros armeros y herradores. No obstante el título de subtenientes, en nada se asemejarán a los oficiales. En esto parece que hay verdadero interés. Se les vestirá un poco mejor, pero no llevarán ni el uniforme de gala ni las bocanagas coloradas de los oficiales; es decir, vestirán como ahora aquellas clases cuyos jefes toleran que no se vistan en el almacén con las mismas prendas de los soldados.

A los suboficiales y brigadas se les otorga el empleo en propiedad; pero no así a los sargentos mientras no ejerzan dos años el cargo. Es que no hay seguridad acerca de la aptitud de un cabo cuando asciende a sargento? Si así fuera ¿por qué ascenderlos? Esto es realmente incomprensible. Se reconoce también a las clases el derecho a votar. Expones a constantes traslados, veremos cuándo lograrán que su nombre figure en el censo electoral.

A los sargentos se les aumenta el sueldo en cantidad mezzuina. En cambio pierden el derecho a cobrar el pan en metálico. Algo parecido ocurre con los subtenientes. Su sueldo es aumentado, pero ¿llegará a compensar los gastos que exige el uniforme? Los oficiales saben muy bien lo que estos gastos suponen.

Nos parece, por último, bien que se conceda el retiro a los subtenientes.

Estas son, en líneas generales, las reformas que muy pronto serán sometidas al conocimiento de las clases. ¿Darán éstas su asentimiento? Creemos que no. Porque no olvidarán aquellas otras reformas que el año 1912 promulgó el «héroe» del Kert. Fueron entonces engañados y ahora deben reflexionar, que en ello les va su porvenir.

Las clases, en las bases que hace algún tiempo dirigieron a la Junta Central, no se mostraban egoístas. Sólo se veía en ellas el deseo de dignificarse. Si bien es verdad que hablaban de los sueldos, era esta cuestión secundaria y que encomendaban a la conciencia de quien hubiera de resolver, dada la carestía de la vida.

En esa reforma no aparece el deseo de dignificar a las clases. ¿Qué empeño hay en proceder así? ¿Se ofende con ella o se resta atribuciones al oficial? ¿Se resiente la disciplina? Nosotros creemos que ocurre todo lo contrario.

Ha sido un grave error prescindir de las clases para acometer unas reformas que a ellas se refieren. Es como si habiendo en nuestra familia un enfermo, el médico, para hacer el diagnóstico, pidiese informes al alcalde de barrio.

Para satisfacer los deseos de jefes y oficiales, se consulta a sus juntas y se acata sus acuerdos. A las clases no se les ha preguntado nada. En cambio, cuando se preparaban sucesos ruidosos, se contaba, claro está, sin ellas, sin que supieran a dónde se las llevaba, cuando constituyeran una fuerza no despreciable, y que, sobre todo, bien podían desobedecer unas órdenes no exigidas precisamente en las Ordenanzas.

Y ante todo lo que llevamos dicho, pronuncia Cierva ese desdichado discurso de Valladolid, de irándose «proletario» y diciendo que desoyendo las voces de sirena «esos que no están aquí» tendrán de «ellos» todo lo que necesitan.

¿Ya lo demuestran las bases que dejamos expuestas! La dignificación que piden las clases es una cosa justa. No concederla será establecer de hecho la ley de castas, que vendrá a romper o enmohecer, por lo menos, los eslabones de una cadena que a todos importa conservar fuerte y útil.

El pueblo, cuyo instinto se inclina siempre del lado de lo justo, formará el debido juicio.

Consejo de guerra

LOS SUCESOS DE YECLA

Parece que el próximo viernes se reunirá el Consejo de guerra que ha de entender en la causa instruida con motivo de los sangrientos sucesos acaecidos en Yecla el último Agosto.

Por lo que se ha dicho ya públicamente conocemos el relato que de los hechos hace el fiscal y, por otra parte, no nos son desconocidos otros detalles.

De todo ello hablaremos mañana y, si es necesario, en días sucesivos.

Soriano y los sorianistas

En la sesión municipal de ayer, el señor Taroncher, jefe de los sorianistas valencianos, se conmovió de que los concejales de las izquierdas hayan celebrado ya reuniones preparatorias para la constitución de la de Enero próximo. Se lamentó asimismo de que entre estos concejales, que constituyen un núcleo de 25 votos, la mitad de los ediles que forman la Corporación, no haya habido la iniciación de una corriente aproximadora en tre dichas izquierdas y los concejales sorianistas. Decía el señor Taroncher que, como dichos 25 concejales no son mayoría absoluta, necesitan votos para nombrar Alcalde; y como partiendo de este supuesto real serán necesarios votos monárquicos para que pueda haber alcalde republicano, las palabras de dicho señor querían significar una acusación contra los que prefieren acudir para contar con mayoría, a los monárquicos, antes que solicitar el concurso de los sorianistas. Tal fue la cuestión importantísima planteada por el señor Taroncher y que quedó incontestada. Y ya que no fueron recogidas estas alusiones en debida forma, vamos a hacerlo desde las columnas de este periódico, para que definitivamente, los amigos de Soriano en Valencia, sepan a qué atenerse.

El señor Soriano ha sido apartado de la Alianza de las Izquierdas en toda España. ¿Razones? Lo son tan fundamentales y categóricas, que todo trato con él resulta sospechoso de germanofilia, de la que no constituye una convicción, por que ésta puede ser honrada y sinceramente sostenida, sino de lo que es manifiestamente una indigna prostitución del alma, una venta a los dineros de la embajada alemana. A Soriano se le ha acusado en un manifiesto público, La Prensa de Madrid, en alusiones, ha significado siempre el menosprecio a un periodista que, llamándose republicano, se ha puesto al servicio de los boches; y de tal índole asqueroso son los argumentos empleados contra él, que ni un solo partido republicano ha querido entablar tratos con quien ha pretendido deshonrar el nombre de la Prensa republicana, haciendo de España Nueva ga ceta enemistada de los crimenes y horrores cometidos por un pueblo brutal emborrachado en sangre.

En Valencia hemos constituido la Alianza de las Izquierdas hasta que los sorianistas cuando aún nos era desconocido este hecho que llenó de asco a todos los republicanos.

Hemos intentado mantener la alianza con los sorianistas tanto tiempo como nos ha sido posible, esperando que los amigos de Soriano, que aquí se proclaman aliados filios intervencionistas, adoptasen una actitud inequívoca, de brava convicción, desautorizando pública y valientemente a quien cometiera un acto tan afrentoso como el de que es acusado Soriano con pruebas. Pero los sorianistas valencianos ponen por encima de todo, de la propia convicción, de la sublime causa del Derecho y de la Libertad que defienden los aliados, el triste y despreciado nombre de Soriano; y todo ello con un sectarismo personalista que ha acabado por producir en nosotros la sensación de que quienes le siguen en Valencia prefieren servir domésticamente a un hombre, a elevar el alma a las alturas en que el ideal se forja y se define. Más claro: para nosotros es más digno de respeto el conde de Romanones, monárquico, que un Soriano que se llama republicano y se ha vendido a los asesinos del maestro Granados. Para que lo sepan los sorianistas y no les sorprenda la actitud de las izquierdas o al menos la de los concejales de la Unión Republicana, en cuyo nombre podemos hablar autoritadamente.

En las columnas de El Pueblo hemos defendido la candidatura del mismo señor Taroncher. Por nuestro consejo desinteresado y por el inmenso amor que a esta casa tienen los republicanos del Centro, ha sido elegido concejal el jefe de los sorianistas valencianos. Aquí lo defendimos contra la protesta de sus propios correligionarios que no le querían é impusimos la abnegación y la disciplina a todos para que las primeras elecciones municipales de la Alianza de las Izquierdas fuesen un ejemplo de fraternidad y aun quizás el primer paso para la constitución de un partido único.

En vano hemos esperado un gesto de independencia del sorianismo valenciano. Todos lo sabemos: se proclaman tan aliados filios é intervencionistas como nosotros; pero el hecho real es que prefieren ser excluidos de todo trato con la alianza de Valencia y de España entera antes que repudiar al jefe. Y como hoy, para las democracias del mundo, como siempre, no hay más jefe que la verdad, he aquí por qué disintimos fundamentalmente de quienes proclamando su admiración por la causa aliada sienten cordialidad en el alma para arrancarle la cartera a un traidor. No extrañe, pues, al sorianismo que vayamos más a gusto con Cierva, romanonista y aliadófilo, como su jefe, que con quienes toleran tener en lo más visible, en la cumbre del partido, a un jefe que es un harapo más comprado por Alemania para maltapar la vergüenza y la impudicia de esa nación que estampa en la historia de los pueblos el recuerdo de crimenes que no se olvidarán jamás.

Y mientras el sorianismo valenciano no se decida, nosotros no rectificaremos un ápice en nuestra conducta. Queremos la unión con todos los republicanos, pero no podemos consentir una farsa.

Y lo sería el hecho de que mientras Soriano y los sorianistas están excluidos de la Alianza de las Izquierdas en toda España, mantuviésemos nosotros un trato político que le serviría al mismo Soriano para pedir un aumento en la subvención que le entrega Melgarejo todos los meses.

Queda, pues, recogida la alusión del señor Taroncher y contestada a nuestra satisfacción. Con esto, nos basta.

EL GAS Y LA ELECTRICIDAD

El ingeniero director de la fábrica de gas Sr. Santomá, dijo ayer que la situación era la misma que señalábamos en nuestro último número.

«Sin embargo—añadió—estoy haciendo gestiones, con la cooperación del Sr. Dómine, que demuestra por Valencia un interés a toda prueba, y tengo alguna confianza de que por nuestra labor y por la que viene realizando el señor Gobernador, podrá solucionarse el conflicto por ahora.

En el interín; compro toda la huja que encuentro, buena y mala, a precios elevadísimos; pero en las actuales circunstancias no hay que reparar en multiplicar los gastos en beneficio de la satisfacción interna que me produce el hecho de hacer cuanto de mí depende para que no falte gas en Valencia.

En cuanto a la electricidad, después del telefonema de que ustedes dieron cuenta, limitándome el suministro de energía a los días festivos, me avisé anoche con el representante aquí de la Hidroeléctrica, y me ofreció seguir dándome electricidad todos los días, excepción de dos a dos; pero esta mañana he recibido otro aviso, diciéndome que no tendré energía ningún día, desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

Como las órdenes cambian con tanta frecuencia, realmente no sé a qué atenerme.

De todos modos, hoy he hecho encender una caldera para el funcionamiento de las dinamos, a fin de suplir las faltas.

Por lo que acabo de exponerles, he suspendido enviar a los periódicos el aviso, participando al público mi propósito de suspender la fabricación de gas desde el próximo jueves.

El Sr. Santomá visitó ayer al Alcalde y le expuso la situación de este asunto.

El Alcalde dirigió el siguiente despacho: «Alcalde de Valencia a excelentísimo ministro de Fomento.—A pesar de las órdenes dadas por vuestreca, a instancias nuestras, para que cediera preferencia al vapor «Juliana», que ha de traer carbón, con destino a la fábrica de gas de esta ciudad, sigue el vapor en el puerto de Músel, sin cargar. No queda carbón más que para esta semana, y el vapor necesita para cargar seis días y seis días de viaje.

Si no carga inmediatamente, la semana que viene quedaremos sin gas, y como no hay cok ni carbón vegetal, Valencia, durante los días de Navidad, va a quedar sin luz y sin fuego para guisar, paralizándose las industrias y sobreviniendo un conflicto de orden público, cuya importancia asusta pensar.—José Mira.»

Llamado por el Gobernador, el Alcalde marchó al Gobierno civil, para tratar del grave conflicto.

A la una de la tarde comenzó la conferencia de la primera autoridad civil con el Alcalde y el Sr. Santomá.

Este manifiesto que, a pesar del ofrecimiento de la Hidroeléctrica, ésta le había negado energía a todas las horas del día, para no dejar a los abonados, y especialmente a los teatros, cines y cafés sin luz, puso en función las calderas, y continuará fabricando electricidad,apurando el combustible de que dispone, hasta el domingo próximo.

Con respecto al gas, la situación es la misma. El Gobernador puso inmediatamente varios telegramas a Madrid, reiterando los de ayer, y rogando sea solucionado inmediatamente el conflicto del carbón, para que no se cierre la fábrica de gas.

También el Alcalde telegrafió en el mismo sentido.

El Gobernador convocó para por la noche al representante y al ingeniero de la Hidroeléctrica Española, para regular la distribución de la energía.

El ministro de Fomento ordenó al Gobernador que forme inmediatamente una estadística, detallando el consumo mensual de las distintas clases de combustibles necesarias para todas las industrias, a fin de atender con acierto a las más apremiantes necesidades y a los turnos de preferencia.

La Compañía del Norte contestó al Gobernador que consume unas 5.000 toneladas de carbón mensualmente; la de Sierra Menera, en Sagunto, 4.000; la de Gas León, 3.000; el ferrocarril Central de Aragón, 1.500; y los almacenistas, 7.000; total, 20.000 toneladas mensuales.

Los tranvías

Según lo establecido, anoche a las doce salieron los últimos tranvías de las líneas del exterior.

Los numerosos vecinos de los poblados marítimos que después de las doce suelen regresar a casa desde el casco de la capital comenzaron a sufrir las molestias consiguientes.

Lo propio ocurrirá hoy con los numerosos obreros que por las líneas del Grao Masamagrell, Torrente, Catarroja y Godelia se trasladan a Valencia a las seis de la mañana, hora en que empezarán a salir los tranvías de las cocheras.

Se nos ha insinuado una idea que, por

lo menos, para el servicio del Grao, creemos que podría llevarse a la práctica.

Se trata de que se restablezca el empleo de caballos, ya que para ello dispone la empresa de los elementos necesarios.

Brindamos esta iniciativa a las autoridades por si pueden remediar en parte los perjuicios que ocasiona la absoluta falta de servicio desde las doce de la noche hasta las seis de la mañana.

EN CUARTA PLANA

INFORMACIONES

INTERESANTES

DEBATES

MUNICIPALES

Sesión de ayer

A poco más de las cuatro y media comienza la sesión, presidida por el Alcalde, señor Mira.

En los escanios dos ó tres concejales que fuman, ríen, bostezan y comentan. Penetran gradualmente los demás y empieza el secretario la lectura del acta de la sesión anterior, con voz muy queda, que ahogan los murmullos del público, que llena la tribuna, como en las tardes en que se espera algo sensacional del espectáculo a que se asiste.

Humo, frío, prosopopeya en unos y expectación en otros. Conciliábulo, toses, idas y venidas, los guardias muy contentos porque han cobrado y se pasa a la discusión del

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba el reglamento del Instituto Politécnico y se legalizan las obras realizadas en una casa de Benimámet.

Propónese que se subaste el servicio de conservación y reparación del alcantarillado y pavimentado de la ciudad, cosa que quedó sobre la mesa en la sesión anterior.

El señor Cuber propone la realización de tal servicio por un sistema mixto de concurso y subasta, y a cargo de una brigada fija, compuesta de gentes entendidas en tal asunto, medio; según él, el más ventajoso.

Signe defendiendo su moción mientras continúan las toses y los murmullos; la defiende contra las alusiones de cierto periodista, y propone que hasta quede sobre la mesa su proposición, para que la estudie quien guste, evitando de este modo suspicacias.

Se acuerda, a propuesta del señor Llopis, que quede el dictamen sobre la mesa durante ocho días.

Se aprueban varios dictámenes más, autorizando la instalación de varios motores, la construcción de varias casas, y que quede sobre la mesa uno, relativo a alcantarillas.

Se aprueban varios dictámenes más de Policía urbana.

Se propone dese una gratificación de 125 pesetas a dos guardias municipales, y se aprueba, lo mismo que se hace con varios dictámenes de la comisión de Hacienda.

Queda sobre la mesa, a petición del señor Martínez Orón, una propuesta relativa a ciertos pagos para el señor Olaya, por material eléctrico suministrado.

Se aprueban varias mociones de la Alcaldía y Mataderos.

Se propone la aprobación definitiva de las cuentas, por arbitrio sobre desgüello y destuello en la zona exterior, presentadas por don Mariano Peris Forés.

El señor Brau pide que quede ocho días sobre la mesa, lo impugna el señor Taroncher, y protesta el señor Montañés de que figure dicho dictamen, entre los de la comisión de Mataderos, debiendo figurar entre los de la de Nuevos Arbitrios.

Se anima la sesión, las voces suenan más cálidas y se ha hecho el silencio.

El señor Montañés, enérgico, casi tonante, apoya su enmienda, interrumpiendo el señor Taroncher, cuando al comenzar a hablar dice: «Yo ya sabía...»

Este, hábil y con circunloquios, le contesta. Frases, frases y más frases, y algún latiguillo. El señor Martín Mengod, con las manos, hace la mímica de aquella canción infantil, «¿dame pan y coco...».

Defiende listamente el señor Taroncher al dictamen, siguiendo las interrupciones del señor Montañés.

El señor Hernández pide la palabra para una cuestión de orden, y poniendo los puntos sobre las íes, ruega que, ó vuelva el asunto a comisión, como se pidió, ó que se corte la discusión por ir entrando en terrenos escabrosos.

El Alcalde llama la atención de los concejales acerca de la urgencia ó no del dictamen.

Defiende el señor Taroncher lo primero y lo combate el señor Brau, mientras el señor Martín Mengod bate unas palmas flamencas.

Se ha entablado un pequeño debate entre los señores citados.

El señor Tormo defiende la propuesta del señor Brau, ede buena fe, según confesión propia, mesurada y razonablemente.

El Alcalde propone votación nominal acerca de la urgencia ó vuelta a comisión del citado dictamen.

Pasa el dictamen a comisión, luego de explicar su voto el señor Martín Mengod de una manera que excita las protestas de todos, menos los suyos y los sorianistas.

El Alcalde pide que en la tribuna se recobre el orden, perdido incidentalmente. Se aprueban varios dictámenes de Nuevos arbitrios, y quedan algunos sobre la mesa a petición de los señores Montañés, Mengod y Brau.

Renuncia unas protestas el señor Taroncher, de cansancio y desaliento.

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO Hoy martes. GRAN MODA, EXCEPCIONAL TRES—Grandes estrenos—TRES EL REFLEJO DEL PASADO, 2 partes LILIANA por FRANCESCA BERTINI 4 partes y epílogo AMERICAN PARK 4 partes. En estas sesiones funcionará por vez primera, la magnífica INSTALACIÓN DE CALEFACCIÓN POR AGUA CALIENTE. Sesión continua. Precios en rejla

Se entabla un coloquio entre los señores Taroncher, Montañés y Mira. Se aprueba un dictamen de la sección de Pósitos, y varios de la de Cementerios. Se acuerda que queden varios de la misma comisión, ocho días sobre la mesa.

Al presentarse a votación uno relativo a la posibilidad de entablar recurso sobre la resolución del Gobernador, ordenando se practique sorteo entre los concejales del distrito del Museo elegidos en 1915 (propuesto el dictamen por los letrados de la casa), toma la palabra el señor Tormo, impugnándolo.

Dice unos elogios a Bahamonde, que son coreados con risas; defiende el sufragio tal como se ha hecho hasta ahora, habla de autonomía, haciéndose un tanto pesado, y se lo advierte el público con un leve pateo que inician unos cuantos.

En la tribuna pública se impacientan, y tiene el Alcalde que llamarles al orden. El señor Hernández dirige una pregunta al señor Tormo, éste promete continuar su discurso ligero, dice él, y hay alusiones en broma.

Prosigue el Sr. Tormo de buena fe y cálidamente; alude a varios concejales y lee unos párrafos del recurso de los letrados. Le contesta el Sr. Bort, que defiende a concejales y letrados contra las imputaciones del Sr. Tormo con gran acopio de datos, sin ceramentero, con sentida convicción.

Al tomar nuevamente la palabra el señor Tormo, a quien interrumpen repetidas veces no hay cuerpo que resista el cansancio que produce el debate entablado.

Se aprueba el dictamen con el voto en contra del Sr. Tormo. Mercados.—Se aprueban varios dictámenes se propone quede uno sobre la mesa relativo a una cesantía.

Intervienen los señores Brau, Castellano, Martínez Orón, el Alcalde, Tormo y Grau llera. Este lo hace franca y valientemente, acusando de delitos realizados a Manuel Marín para quien se pide la cesantía y a otros señores.

Acusa de parcialidad partidista al señor Tormo y deja sentadas afirmaciones tales, que éste toma la palabra nuevamente, rectificando de modo que queda como más papista que el Papa, que en este caso está representado por los señores Brau y Martínez Orón.

El Sr. Bort pide nuevos jueces instructores, ya que los antiguos, del mismo partido que el empleado acusado, lo dejaron de modo que no hay quien lo despierte. Rectifican nuevamente los señores Tormo y Bort.

Intervienen además los señores Hernández y Brau. Se aprueba, a propuesta del Sr. Bort, la suspensión temporal de sueldo y empleo del empleado objeto del dictamen, con la orden del Sr. Brau, de que interinamente desempeñe el cargo Vicente Climent. Se ha votado nominalmente.

La Alcaldía pide que se nombren jueces que entiendan en el asunto y queda facultada para ser ella la que los nombre. Se aprueban varios dictámenes de las comisiones de Nuevos arbitrios y Personal.

Se discute uno relativo al pago de una pensión a la viuda del médico D. Ramiro Ruiz. Intervienen los señores Taroncher, Tormo y Bort.

Se aprueba el dictamen con el voto en contra del Sr. Taroncher. Se aprueban varias licencias, pagas y gratificaciones. Se aprueban otros dictámenes de las comisiones de Gobierno interior.

Se someten a votación un nombramiento y unas oposiciones de la sección de Beneficencia y Sanidad para el comportamiento de cuya comisión tienen algunas censuras los señores Valentín y Fabregad.

Intervienen los señores Taroncher, Bort y España. Viven los dictámenes a comisión con los votos en contra de los señores Fabregad y Taroncher.

DESPACHO EXTRAORDINARIO El Sr. Mira da las gracias, en nombre de la comisión directora de las Escuelas de Artesanos, por la pensión que el Ayuntamiento concede a dichas escuelas.

Comunica la muerte de un hermano del Sr. Gurrea y pide que conste en acta el sentimiento de la Corporación y se nombre una comisión que asista al entierro y se encargue de dar el pésame a la familia del difunto ex concejal señor López.

Se acuerda todo. Explica el señor Mira una modificación del pliego de condiciones en que se ha de realizar la subasta del asfaltado.

Se aprueba la enmienda. El Ayuntamiento de Ibiza pide que se adquiera Valencia a sus gestiones contra la supresión de la línea directa que la Isla de Mallorca tenía establecida entre Baleares y Barcelona.

Se acuerda apoyar dichas gestiones. Se acuerda aceptar la invitación de asistir a la Asamblea Jurídica que se ha de celebrar en Barcelona.

Se da cuenta por la Alcaldía de una petición de los farmacéuticos para que se les incluya en la sección de Beneficencia y Sanidad, respecto a las deudas que con dicho cuerpo tiene el Ayuntamiento.

El Sr. Brau suscribe y apoya una proposición para que urgentemente se traslade la Casa de el Pueblo del Puerto al local que hoy ocupa el juzgado del mismo distrito y que éste se traslade a la que ocupa el retén de Policía, propiedad de la Junta de Obras del Puerto.

El Sr. Mira da cuenta de las dificultades que pone la citada Junta a la realización de tal proyecto. Rectifica el Sr. Brau y se acuerda que que de sobre la mesa la citada proposición. Se da lectura a otra proposición del señor Brau, concebida en estos términos: "Hace tiempo, y en una sesión memorable celebrada por este Ayuntamiento, se desarrolló un debate de tonos valencianísimos y enérgicos, sellando todas las minorías el compromiso de emprender una campaña contra la Compañía del Norte, hasta conseguir la cons-

trucción del paso a nivel del Grao, acabando con pasteos, ultrajes y contemplaciones. Nada se ha hecho ni por lo visto se hará y por ello, el concejal que suscribe, tiene el honor de plantear de nuevo esta cuestión, para que, mediante la intervención de todos, se tome un acuerdo radical de verdadero valencianismo.

Casas Consistoriales 17-12-17. Juan Bautista Brau. Se acuerda. Se da cuenta del recibo de un oficio de la comisión organizadora del festival a beneficio del Hospital de Niños del doctor Gómez Ferrer, dando las gracias.

Se acuerda, a petición del señor Martín Mengod, interesarse por la incautación de la Albufera. Otra para que se instruya expediente al conserje del Palacio Municipal.

El señor Montañés da cuenta de la celebración y acuerdos de la Asamblea vitícola en Alcázar de San Juan. Cuenta el entusiasmo con que se escuchó siempre la voz de Valencia y pide que se telegrafe al alcalde de Alcázar, dándole las gracias por la acogida que tuvieron los representantes de nuestra ciudad. Así se acuerda.

Hace uso de la palabra el señor Taroncher, que expone el desaliento con que ve la minoría que él representa, la conducta de los concejales de la Alianza de las Izquierdas, de desapego para con ellos. Tacha de desagracedos a los concejales de dicha Alianza.

Lamenta y predice promete cumplir con su deber, lo mismo que el resto de su minoría y conmina a los concejales de la Alianza de las Izquierdas para que hagan lo mismo, ya que ellos están dispuestos a cumplir con su deber, tanto para la unión, como para la defensa y ofensa contra la provocación del que se sitúa en posición de enemigo.

El señor Mira pide al señor Taroncher, que no se preocupe de otras cuestiones que las administrativas y hace el mismo ruego a los restantes concejales, para no dar un espectáculo poco edificante ni serio. El señor Martín Mengod da cuenta de la magnitud que ha alcanzado el conflicto del gas y electricidad, que de no resolverse en un día, cosa imposible, traerá el paro forzoso de miles de obreros, como consecuencia inmediata.

Se declara confundido ante la magnitud de tal conflicto y lamenta que se haya inventado casi toda la sesión en pequeñas cuestiones, sin que apenas quede lugar ni tiempo para discutir el otro tan grave. El señor Mira da cuenta de la visita que le ha hecho el señor Santomá, ingeniero de la Casa Lebon, para comunicarle la imposibilidad de resolver el conflicto vecino, por la corrección de transportes.

Da cuenta asimismo de sus entrevistas con el Gobernador, los telegramas expedidos y de la conferencia que ha de tener con el Gobernador el director de la Hidroeléctrica e ingenieros, que como técnicos aconsejan a la Alcaldía antes de tomar decisiones. Expone sus planes enérgicos contra quienes pudiendo resolver en parte el inmediato conflicto no lo hacen y recaba el apoyo de la Corporación Municipal y de Valencia, para obrar en pro de la ciudad y contra quien sea culpable por desidia o interés, de los perjuicios ocasionados a Valencia.

Da cuenta de infracciones cometidas por la compañía Hidroeléctrica Española, y promete no consentir el aumento ilegal que al precio del fluido ha puesto la citada compañía. El señor Brau va a hablar de asuntos pasados, a aludir a actos del señor Martínez Aloy y el Alcalde ruega que no se hable de asuntos particulares y que la mayor cordialidad reine entre todos los concejales, para resolver los graves asuntos que el Ayuntamiento ha de tratar.

Promete el señor Brau hablar en otra sesión, pasado algún tiempo y hace uso de la palabra el señor Hernández que promete lo mismo que el señor Brau, luego de unas variadas interrupciones del señor Mira, muy generosas y dignas y alguna del señor Abiñana.

Habla el señor Martínez Aloy que ruega se les conceda la palabra a los señores Brau y Hernández. Vuelve a hablar el señor Hernández y el Alcalde levanta la sesión, luego de anunciar que comienza mañana la discusión de los presupuestos para el año próximo.

Son más de las nueve. Teatro Apolo: Mañana miércoles, importante debut. MUSEVM. Representación plástica de los mejores retratos femeninos que inmortalizaron geniales artistas, por la bella danzarina Mari Luciny. Decorado espléndido, vestuario fastuoso, música selectísima, danzas clásicas, elegancia inimitable. MAÑANA MIÉRCOLES, DEBUT. Teatro de la Princesa. Compañía de zarzuela, ópera y opereta del notable primer actor PATRICIO LEON. A las 9 noches. LOLA MONTES. EN SEVILLA ESTÁ EL AMOR. LA CHICHARRA. BUTACA, 2 PTAS. GENERAL, 0,20.



«LA INFORMACION» se encarga de la confección de dibujos, clichés y artículos industriales. Dibujantes y redactores propios.

«LA INFORMACION» admite toda clase de anuncios para los teatros de Ruzafa, Lírico, Martí, Princesa, Novedades, Benlliure y Serrano, en los cuales tiene la exclusividad.

«LA INFORMACION» admite también anuncios en el interior y exterior de los tranvías y planchas en los postes, sostenedores de los cables, de los cuales es único concesionario.

«LA INFORMACION» se encarga de publicar anuncios «originales» y «sugestivos» en diarios locales y periódicos de toda España.

«LA INFORMACION» posee el procedimiento de anuncios «Rompecazcas» Ortiz Bau, patentado bajo el número 62.105.

«LA INFORMACION» es la Agencia de Anuncios más «económica» y encarece a los señores anunciantes no conciben sus presupuestos de anuncios sin antes consultar sus tarifas.

«LA INFORMACION» es la Agencia que mayores facilidades ofrece a los anunciantes.

«LA INFORMACION» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios y del reparto de circulares, impresos, muestras, etc. a domicilio, a precios ínfimos.

«LA INFORMACION» facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, especialmente para anuncios en transparentes y Prensa, etc., bien dibujados, bien redactados y bien combinados.

«LA INFORMACION» en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA INFORMACION» es por hoy en Valencia el centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación y la única que dispone de mayores exclusivas. No olvidéis nunca a Gran Agencia Periodística y de Publicidad de RAMÓN ORTIZ BAU LAURIA, 10.—TELEFONO 793.

FIESTA DE LA DEMOCRACIA. Continúa la comisión trabajando en la organización de esta hermosa fiesta y tiene ultimados algunos acuerdos, entre los que sobresalen un reparto de viandas a los pobres y otros actos, aparte de la entrega de la vara al Alcalde de Valencia y un artístico pergamino dedicado al señor Mira, como recuerdo de haber sido el primer Alcalde popular de Valencia.

La democracia valenciana debe apresurarse a llenar las listas de suscripción que se encuentran en todos los casinos afectos a las Izquierdas y en la administración de El Pueblo, con el fin de facilitar la gestión de la comisión y para que la fiesta tenga el esplendor que merece tan simpático acto.

PASTELERIA DE Vicente y José Martí. Cajas de mazapán a precios económicos. Variado surtido de turrónes de las siguientes clases y precios: Ilijona... 175 Ptas. Alicante... 150 " Yema... 175 " Nieve... 150 " Prutas... 150 " Especial de Naitilas... 2 " Peso, 350 gramos. Cascas yema, grandes... 150 Ptas. id. id., pequeñas... 075 " Cascas hatata, grandes... 125 " id. id., pequeñas... 065 " Pasteles variados... 010 " Libra de repostaría... 125 " Libra de dulce... 1 "

PI y MARGALL, 5 y 7. Trinquete de Pelayo. Hoy a las 915 se jugará un gran partido, a debate. A las 915. Juego libre. Chatet de Marchaleses y Limonero, contra Hilario, Rafelo y Chatet. Precio 15 céntimos.

ESTOMAGO!

¿Padece usted del ESTÓMAGO? ¿No hace bien las digestiones? Cúrese con

Los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.

Pídase en farmacias y centros de espedificos.

ES LA VA AUBIN-LEONEL

Mañana, a las 5 1/2, SENSACIONAL DEBUT

Gran atracción de fama mundial.—HUMORISTAS DE NACIONALIDAD SUIZA UNA HORA EN PARIS 40—PERSONAJES—40 Decorado y vestuario insuperables.

HERNIADOS (trencats)

LEED! La curación de las hernias, por los aparatos Torrent

El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el domingo próximo, día 23 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados.

Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el domingo próximo, día 23 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. Nota.—En Jativa, el día 22, en el hotel Mallot.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

CURTIDOS Lorenzo Fuster

TAPINERÍA, 8 y 10

Gran liquidación de todos los géneros a precios de fábrica, por tener que dedicarse su dueño a otro negocio del mismo ramo

PREGUNTAD

MEDICO cuando son las ventajas y resultados que se obtienen usando el

SULFOIDOL ROBIN

como antiséptico del intestino y sobre todo contra el

Reumatismo, Artritis crónica.

Véndese en forma granulada e inyectable, en las principales farmacias

PRESERVATIVOS!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca "York", desde una peseta docena, diríjase a LA INGLESA, San Vicente, 164.

A los compradores se les regalará el nuevo reglamento turino. Entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, linos blancos, irritación, etc., es la inyección Antiséptica de los Pálidos, Farmacia de Valentín Pasción, Bajos de San Francisco, 22.—Valencia.

BAR "LA GRUTA"

Servido por elegantes CAMARERAS SERVICIO ESMERADO

Doctor Romagosa, 5

(Antes Empedrado de las Barcas)

Postre Martí

Bajada San Francisco, 28.—Valencia

ABONOS SOJENOC

Abono nitrogenado orgánico vegetal. Nitrógeno perfectamente utilizable para las plantas. SOJENOC, 7 a 8 por 100; precio, 38 pesetas el saco de 75 kilogramos. SOJENOC, 3,50 a 5 por 100; precio, 23 pesetas el saco de 75 kilogramos, en Valencia. Resultando el grado de nitrógeno de 6 a 7 pesetas. Graduación garantizada. Antonio Conejos Gómez.—Almirante, 7, Valencia.

Aparadoras y operarios

Hacen falta en la zapatería de Soler, calle de la P...

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141. Papeles, tarjeteros, billeteiros y monederos para caballeros. Precios económicos.

LA ASAMBLEA

Alcázar de San Juan

La Asamblea celebrada en Alcázar de San Juan estuvo, según anticipamos en la sección...

También estuvo representado el Sindicato de Cueste y el Ayuntamiento de dicha población.

Explicó el presidente el objeto de la convocatoria, y el señor Serrano Villarejo hizo la presentación de los oradores...

Habló de la necesidad de pedir urgentemente la libre exportación de los vinos...

Dijo que era necesaria la pronta organización de los transportes, aprovechando los escasos medios de que en la actualidad se dispone...

«En lo que respecta a los transportes marítimos precisa llegar—dice el señor García Pardo—á la creación de líneas fijas entre los puertos...»

Organización completa de los viticultores y exigencia por parte de éstos a sus representantes en Cortes, para que en todo momento antepongan el interés vitícola al político...

Hablaron con conocimiento del asunto Nougues, de Tarragona; Martínez Acacio, de Villarrobledo, y Zulueta, diputado y representante de la comarca de Villafranca del Panadés.

Este último hizo un discurso hermosísimo, repleto de datos y revelador de un estudio acabado y perfecto del problema.

Resumió don Rafael Gasset y se aprobaron por unanimidad las siguientes conclusiones: «Primera. Solicitar la derogación del decreto francés de Marzo último sobre la prohibición de importaciones, especialmente de los vinos, que sea á base de la libre entrada sin limitación ni restricciones...»

Tercera. Hacer extensivas las anteriores peticiones á las naciones que puedan también ser consumidoras.

Quinta. Que el Gobierno, de acuerdo con las empresas de transportes marítimos, proceda á establecer un régimen equitativo que facilite productos á las regiones y el tráfico necesario á los puertos que asegure la realización del intercambio de productos en la mayor intensidad al país productor.

Respecto á los transportes marítimos, se establecerán los vapores necesarios, tasándose los fletes.

Se estima precisa la derogación del gravamen del alcohol vínico.

El señor García Berlanga-Pardo llevaba el encargo de su compañero de diputación á Cortes, don Juan Izquierdo de unir su firma á los acuerdos que se adoptasen, ya que por motivos de salud no pudo acudir á la Asamblea.

También nuestro querido amigo, el veterano republicano y diputado provincial por el distrito de Requena-Ayora, don Federico García Murviedro telegrafió en los siguientes términos:

«Presidente Asamblea de exportadores de Vino para diputado García Berlanga.—Como consta mi quebrantada salud me impide estar á tu lado y por ello me adhiero á vuestra gestión.

Saluda en mi nombre á esa respetable Asamblea y Viva España! Diputado provincial, García Murviedro.»

Por telégrafo y teléfono

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 15.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

Colegio de Corredores

Cambios París á 73'20, vista cheque bancario. Id. Id. de 71'20 á 72'20, ocho días vista cheque comercial.

DE CASTELLÓN

Castellón, 17, 10 noche.

DE ARRIBADA FORZOSA.—LA DIPUTACION.

De arribada forzosa ha fundado en este puerto el balandro «Dolores», de la matrícula de Denia, patronado por Silverio Denia.

Llevaba cargamento de naranjas para Barcelona.

El «Dolores» abordó á otra embarcación y por este motivo sufre graves averías en la parte de estribor y el velamen.

Ha sido convocada la Diputación para el día 27, á fin de discutir los presupuestos y asuntos de personal.

DE BARCELONA

En el tren expreso salen para la corte un jefe y un oficial, miembros de la Junta de Defensa del arma de Caballería.

De paso para Inglaterra ha fundado en este puerto el barco inglés «Celia», que una vez en el Reino Unido será convertido en crucero.

A consecuencia de hallarse la cárcel celular repleta de quincenarios, han tenido que ser conducidos 40 presos á la cárcel de mujeres.

En Manresa se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de hilados y tejidos del señor Puig.

Piden aumento de salario. Con iguales pretensiones van al paro los obreros fabricantes de cintas de algodón.

En la Avenida del Tibidabo se han verificado con gran éxito las pruebas del producto «Rozes», que sustituye con ventaja á la gasolina para la tracción con motores á explosión.

Han asistido al acto el gobernador civil, el general Peraita y muchos jefes y oficiales de ingenieros, que han felicitado al invento, don Federico Esteve.

En la cárcel celular se ha visto en Consejo de guerra la causa instruida contra Pedro Castellar, por excitar á la rebelión.

El fiscal ha pedido para el procesado la pena de reclusión perpetua.

La defensa aspira á la absolución de aquél.

Dato y Cierva confieren. Fallecimiento.—Frío.

El periódico «El Sol» dice: «Oficial y particularmente se intenta desmentir la entrevista celebrada hace pocos días por el ministro de la Guerra señor La Cierva y el ex presidente del Consejo de ministros señor Dato.

Nosotros sostenemos por completo nuestra información. Ni el señor La Cierva ni el señor Dato jurarán por su honor que la entrevista no se llevó á cabo.»

El colega publica el siguiente despacho de Bilbao: «Frente al puerto francés de La Rochelle, ha sido torpedeado y hundido el vapor «Noviembre», que pertenecía á la Compañía Bilbaína de Navegación.

No hay que lamentar víctimas. En otro suceso el periódico «El Sol» combate al Gobierno por permitir que se ejerza la censura.

Esta mañana ha fallecido en Madrid el ex presidente del Consejo de Estado, duque de Mandas.

Se hallaba varios días enfermo, á consecuencia de un fuerte ataque de reuma. Ayer sufrió agravación, convirtiéndose el ataque en una parálisis, que ha determinado el fallecimiento esta mañana.

La muerte del ilustre hombre público ha sido muy sentida. Los reyes han enviado el pésame á la familia.

Por la casa mortuoria han desfilaro numerosas personas, figurando entre ellas políticos de todos los partidos.

El frío se ha dejado sentir con intensidad en Madrid. Ello ha retraído á la gente, viéndose las calles casi desiertas, y buscando refugio el público en cafés y círculos, para resguardarse del sutil Guadarrama.

A última hora de la tarde ha comenzado á nevar.

Bernardino Machado

Melquiades Alvarez, acompañado por los diputados de la minoría reformista que se hallan en Madrid, visitó esta tarde en el hotel en que se hospeda á Bernardino Machado.

La conferencia fué fraternalísima y cariñosa.

Cambiaron impresiones respecto á los últimos sucesos ocurridos en Portugal, relatándose Machado ampliamente todo lo sucedido desde el momento en que se inició la primera alteración del orden público hasta que salió de Portugal para España.

«Los españoles—dice—á quienes sorprendieron en Lisboa los sucesos revolucionarios, tributan grandes elogios al cónsul de España y personal á sus órdenes, por el celo é interés con que atendieron á todos sus compatriotas que acudieron al consulado desde los primeros momentos.»

Senadurías vacantes

Debido al fallecimiento del duque de Mandas son nueve las senadurías vitícolas vacantes.

Conflicto resuelto

El director general de Enseñanza ha resuelto el conflicto creado á las maestras de Albacete y Castellón, las que cuando fueron á posesionarse de las plazas que consiguieron por oposición las hallaron provistas.

La dirección ha dejado cesantes á las maestras que ocuparon indebidamente el cargo.

Cierva y las juntas de defensa.

Han llegado á Madrid dos delegados de la Junta de Defensa de infantería con objeto de conferenciar con Cierva.

El discurso de éste en Valladolid ha continuado comentándose hoy y entre la gente política ha despertado bastante curiosidad el discurso que pronunciará esta noche en el Círculo Militar.

Dicen que la actuación del ministro de la Guerra merece fijar la atención del país.

La campaña catalanista en Galicia.

La excursión de los catalanistas á Galicia ha logrado apasionar á los representantes en Cortes gallegos.

Otros muchos miran con recelo las idas y venidas de Cambó.

Parece que la propaganda se desenvuelve en un ambiente de frialdad que en vano tratan de desfigurar informaciones tendenciosas.

Los gallegos, poco dispuestos á soportar hegemonías ni á servir de pedestal á ciertos planes, se proponen contrarrestar esta labor catalanista con otra de verdadero regionalismo, digna de protesta contra quienes se han atribuido el papel de conquistadores.

Valiosas personalidades gallegas irán en breve á Galicia á contrarrestar esta campaña de los catalanes.

Asamblea de catedráticos de Institutos.

Se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea de catedráticos de Institutos.

Descútióse extensamente el tema referente á la jubilación forzosa á los setenta años si antes no se ha efectuado por imposibilidad física.

Aprobóse por aclamación una moción del claustro de Burgos en dicho sentido.

Leyóse una proposición del claustro de Cáceres abogando por la creación de una multitudad voluntaria, incorporándola al Instituto de Previsión.

El claustro de Guipúzcoa había presentado otra análoga más, sobre este asunto se aplazó toda resolución hasta mañana en que un técnico del Instituto de Previsión dará una conferencia señalándose á los asambleístas la ventaja de incorporar su suerte á la de dicho Instituto.

MITINES

Córdoba.—En el teatro Circo se ha celebrado un mitin por las sociedades obreras, en el que se trató del problema de las subsistencias.

Al acto asistió numeroso público. Pronunciáronse discursos fogosos excitando al Gobierno á resolver el problema con toda urgencia y energía.

La comisión entregó al gobernador las conclusiones acordadas.

Madrid.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para solicitar del Gobierno la apertura de obras que pudieran aliviar la gran crisis obrera.

«Después de varios discursos se aprobaron las conclusiones en el sentido de que arbitre el Gobierno el crédito suficiente para efectuar la construcción de las obras ya acordadas como el Hospital de Epidemiología, la cárcel de mujeres, y el Ministerio de Instrucción, activándose las ya empezadas como el Madero, la Granja Agrícola, el palacio de Justicia y la Necrópolis.

El acto transcurrió dentro del orden más completo.

Tarragona.—En el Salón Moderno se ha celebrado un mitin para pedir la amnistía, el abaratamiento de las subsistencias y la solución de la crisis de trabajo actual, medidas del Gobierno que atiendan á renovar la política total de España, y la reposición de los ferroviarios despedidos.

Los discursos fueron muy aplaudidos, verificándose el acto dentro del orden más absoluto.

Tenerife.—Se ha celebrado un mitin pro-amnistía y para pedir la reposición de los ferroviarios despedidos, transcurriendo el acto en medio de más grande entusiasmo.

Huelga

Málaga.—Se hallan en huelga los gremios de arrieros y carreteros por solidaridad á los carpinteros así como tienen anunciado ya el paro los estivadores.

El tráfico en los muelles se ha casi paralizado, trabajando sólo algunos carros particulares con esquirols.

La Guardia civil vigila los muelles, patrullando por las calles de la población á caballo.

El gobernador ha concentrado las fuerzas de la guarnición.

Se gestiona una solución.

Contra la exportación

Se ha autorizado telegráficamente al de-

legado gubernativo de Las Palmas para que proceda inmediatamente á la incautación de la patata con objeto de evitar la escandalosa exportación.

LOS TEMPORALES

En Ferrol

Ferrol.—Se ha desencadenado un temporal que imposibilita la navegación.

Ha sido cerrado el puerto y se teme por la suerte de algunas embarcaciones pesqueras, que salieron anoche.

Un remolcador ha marchado á la playa de Vicedo, para intentar á flote el vapor noruego «Thira», embarrancado en aquel puerto.

En Santander

Santander.—El balandro «La Plata» ha corrido un violento temporal frente al cabo Lastres, quedando desmantelado.

Auxiliado por el vapor «Elvira», fué remolcado al puerto.

La tripulación se salvó.

En Alicante

Alicante.—Frenta á la isla de Tabarca, ha embarrancado anoche el vapor inglés «Menier», de seis mil toneladas, que navegaba con rumbo á Bristol.

Era el segundo viaje que realizaba desde España para Inglaterra.

Llevaba cargamento de frutas en la cala. Se ha enviado personal suficiente para trasladar la carga de proa á popa.

En caso de no lograr desembarcarlo, se procederá á descargarlo completamente.

Amoniaco y nitrato

A propuesta de la comisaría de Abastecimientos ha firmado García Prieto una real orden para que se gestione de varios gobiernos extranjeros la autorización para importar á España la mayor cantidad posible de sulfato de amoníaco y de nitrato sódico para atender á las necesidades de la agricultura.

El general Marvá

Parece que el Gobierno, queriendo que prosiga la labor científica que desenvuelve Acárcate al frente del Instituto de Reformas Sociales, ha elegido para sucederle al general Marvá.

¡Que cace por toda España!

Se han librado cincuenta mil pesetas para el arreglo de la carretera de Santa Fe á los cotos de Lachar y Trasmulas, donde el rey ha de ir á cazar próximamente.

La economía de fluido eléctrico.

Entre las doce de la mañana y las dos de la tarde las fábricas, cortada la corriente, se han quedado sin luz ni fuerza.

En algunos puntos los particulares y los industriales se alumbraban con velas.

A la una de la madrugada ha empezado la supresión de los servicios de tranvías hasta las seis de la mañana, como se había anunciado.

Fallecimiento

Ha fallecido el duque de Mandas, senador y varias veces ministro, diplomático y gentil-hombre.

Fue presidente del Consejo de Estado y pertenecía á la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Incautación de trigo

El gobernador de Cáceres comunica que la Junta Provincial de Subsistencias ha autorizado al Ayuntamiento de Trujillo para que se incaute de 22.000 quintales de trigo para el abastecimiento de la población.

El problema de la exportación de la naranja.

«El Mundo» publica un interesantísimo artículo de Rafael Comenge, titulado «Petición razonable.—Alcira en la miseria.—Lo que vale un naranjo.»

En hermosos párrafos pinta los bellísimos naranjales valencianos y el esfuerzo que realizan los huertanos para trabajar los fértiles huertos que mantienen á tantos miles de familias.

«El Gobierno—dice—ha olvidado á los pobres, pero el hambre los ha tenido bien presentes y las autoridades verán pronto pasar ante sus ojos una procesión de esqueletos que demandarán pan y trabajo.

Las naciones en guerra sólo tienen dinero para balas y pólvora y la naranja es una delicia envuelta en seda, una exquisitez lujosa que los trogloditas que batallan en el frente agradecerían á sus respectivas naciones si pudiesen comprarlas.

Más sólo hay dinero para que continúe la lucha fratricida.

Esta cesación del comercio ha empobrecido á los propietarios, pero ha dejado sin pan á los jornaleros.

Los que aguardaban el frío como un maná, porque la naranja aumentaba sus jornales, hoy tienen hambre y sus brazos caen ociosos.

El Gabinete presidido por el marqués de Alhucemas no tiene aciertos que aplaudirle.

Falta de cabeza, y dando tumbos, sin orden ni concierto y no parará hasta que el país, harto de errores, lo derribe de un puntapié.

Alcira, Carcagente, Alberique y los pueblos que los circundan están acuchados por la muerte.

Los labradores que hicieron las plantaciones de naranjos, perecen mientras el Gobierno estudia y el señor Cierva ha sabido perdonar las contribuciones á los murcianos.

Pido que se haga lo mismo con los cultivadores de Valencia y que de la mitad del tributo que se paga por la tierra se incauten los braceros para que puedan vivir.»

La autonomía vasca

Al atardecer visitaron á García Prieto los comisionados por las diputaciones vascongadas entregándole las conclusiones aprobadas en la última asamblea que se celebró en Vitoria y que se refieren á la concesión de amplias facultades autonómicas dentro de la unidad nacional.

García Prieto contestó que como hasta ahora no había conocido el documento ya lo estudiaría para contestar categoricamente y que desde luego acogía en términos gubernamentales y patrióticos el mensaje dando la seguridad de que si no todo, el Gobierno concedería algo.

La guerra europea

La toma de Col Caprije ha costado á Alemania enormes pérdidas.—La guarnición de Kief es licenciada por los maximalistas

París.—Llevamos á cabo con éxito un golpe de mano contra las líneas enemigas al Sur de San Quintín.

Nuestras patrullas en operaciones verificadas á la derecha del Mosa cogieron muchos prisioneros.

En los Vosgos la actividad de la artillería es bastante intensa.

Comunicado francés

París.—Llevamos á cabo con éxito un golpe de mano contra las líneas enemigas al Sur de San Quintín.

Nuestras patrullas en operaciones verificadas á la derecha del Mosa cogieron muchos prisioneros.

En los Vosgos la actividad de la artillería es bastante intensa.

Comunicado oficial italiano

Roma.—La lucha de artillería ha continuado muy intensa durante el día de ayer.

Entre el Brenta y el Piave el combate de infantería comenzó en la madrugada.

Al Este de Brenta, uno de los ataques contraofensivos en dirección á Col Caprije el adversario opuso fuerzas considerables que obligaron á las columnas de ataque á suspender el avance y replegarse á la línea de defensa situada más hacia atrás.

La lucha muy encarnizada ha durado varias horas.

Hacia el mediodía otros refuerzos con gran valentía restablecieron la situación con ventaja para nosotros.

El adversario contraatacado tuvo que replegarse á sus posiciones de partida.

En las primeras horas de la tarde el adversario ha desencadenado un ataque de fondo en el valle Brenta.

Después de violento bombardeo, importantes destacamentos en formación cerrada salieron de San Marino, lanzándose por la carretera contra nuestras líneas, pero fueron contenidos por el fuego concentrado y rápido y muy eficaz de nuestras baterías, que le obligó á replegarse en desorden.

En todo el frente la actividad aérea ha sido bastante notable en ambas partes.

Al Norte de Monte Grappa nuestras escuadrillas de bombardeo ametrallaron varias veces á la infantería enemiga que se reunía en dicho punto.

Continúan mandando los maximalistas.

Petrogrado.—Ha sido nombrado alcalde un obrero llamado Kaledin.

Todas las formaciones de tropas bochevistas de la guarnición de Kief fueron desarmadas el 30 de Noviembre.

Los soldados fueron llevados á la estación y metidos en los trenes especiales, que les llevaron á sus hogares.

Solamente los soldados del parque de aviación hicieron resistencia, pero se rindieron después de vivo fuego de fusilería.

Las pérdidas alemanas en Col Caprije.

Roma.—La conquista de Col Caprije ha sido costosísima al enemigo, que sufrió gravísimas pérdidas por nuestra resistencia.

Defendimos terreno palmo á palmo. Todo el terreno de la lucha quedó materialmente cubierto de cadáveres enemigos, que forman verdaderas montañas.

Tal es el derroche de pérdidas, inadecuado á la escasez de terreno ganado.

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado de las once de la noche dice así: «Por la noche, actividad de ambas artillerías al Sur de San Quintín y la derecha del Mosa.

Un golpe de mano alemán ejecutado en el sector de Aspach le Bas (alta Alsacia) no tuvo éxito.

Ejército de Oriente.—Jornada tranquila en el conjunto del frente.

Cañoneo intermitente en la región de Doiran.

Al Norte de Monastir, durante un bombardeo sostenido el 15 del actual por los aviadores franceses y otros aliados, fué derribado un aparato búlgaro.»

Armisticio con Rusia?

Ginebra.—Telegramas de procedencia alemana dicen que los representantes plenipotenciarios de Rusia, Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía han firmado el día 15 un armisticio que comienza el 17 y termina el 1 de Enero.

Caso de denunciarlo será necesario hacerlo siete días antes.

A la firma del armisticio seguirán inmediatamente las negociaciones de paz.

Contra el clero

Petrogrado.—Los maximalistas han acordado la separación de la Iglesia y el Estado.

Los bienes del clero pasarán á la nación. Se le suprimen los privilegios.

Los curas irán al ejército. Tal medida provocó regocijo inimitado.

DE PORTUGAL

Los demócratas se ausentan

Liboa.—Los antiguos jefes demócratas comienzan á ausentarse de Portugal, por mar y tierra.

Alfonso Costa se ha embarcado hoy.

Los coqueales interinos

Mañana publicará la «Gaceta» una real orden aclarando la anterior sobre el nombramiento de concejales interinos, y según la cual cuando haya varios pertenecientes á una misma elección, será elegido necesariamente el que haya tenido más votos, siendo elegido en caso de empate el de más edad.

Las clases mercantiles

En el Círculo Mercantil, á propuesta de Sacristán, se acordó dirigirse á todos los centros y círculos mercantiles y comerciales de España solicitando su adhesión á la campaña que inician los gremios de Madrid, con objeto de que las resoluciones se adopten al mismo tiempo en Madrid que en provincias.

Reinó gran entusiasmo.

Descubriendo una lápida

En el Círculo Militar se ha descubierto una lápida conmemorativa.

Asistieron muchísimos jefes y oficiales. Presidió Cierva, acompañado de Jimeno, Aznar y Ochando.

El periodista Víctor Espinosa desarrolló una conferencia sobre el tema «Obra de un príncipe neutral».

Fue un continuo incensario para D. Alfonso.

Jimeno hilvanó unos párrafos. «Vosotros—dijo—sois adeptos á una religión que es patria y fieles guardadores del honor nacional.»

Habló Cierva. Dijo asistía complacido á esta fiesta que en la hora presente para España es aunar disgregaciones peligrosas que provocan los hombres que viven alejados de la política.

En general, España comparte con nosotros las responsabilidades.

En medio de las naturales precauciones, nótese el brote de una nueva vida.

Ante la España en liquidación vosotros pensabais que su redención podía y debía ser.

La sangre generosa y patriótica corrió por vuestras venas y sólo desearía que pudieseis asistir á los Consejos para que os percatárais de que no hubo equivocación en vuestros juicios, al oír las nobles y levantadas palabras con que se discute.

Tenemos necesidad de desarrollar en Marruecos una activa campaña para desenvolver su riqueza.

Alba

Se ha celebrado el banquete en honor de Alba. Con éste presidían Rodríguez de la Borbolla, D'Angelo y Modesto Escobar. Borbolla ofreció el banquete. Justificó su separación de Romanones y de Prieto con su afecto a Alba. Abogó porque las representaciones sean verdadero reflejo de la voluntad nacional y brindó por España, el ejército, la reducción y la moralidad sin abdicaciones ni retrocesos. Alba saludó a los liberales sevillanos. Reconoció la importancia de las organizaciones políticas de la provincia. Esto significa su campaña. También la hace para que se conozca directamente sus doctrinas. Explica las últimas crisis liberales, afirmando que la tranquilidad de las conciencias por no provocar rupturas ni disonancias nació por mantener el la resolución de apoyar a cualquier Gabinete liberal. No se explica el silencio de García Prieto. Justifica la formación de un Gobierno de concentración. Cuando la reunión de los ex ministros —añade— se acordó no apoyar ninguna solución que no fuera de las izquierdas. El predominio de grupos en el Parlamento nos llevará a un caos incubador de un golpe de Estado. Es necesario que se exprese el Gobierno concretamente, con objeto de convocar a los comicios para comenzar la futura obra parlamentaria. Sostenen lo contrario es necesidad o pérdida. Las Cortes futuras sólo se distinguirán por el mayor número de regionalistas que contendrán. Excita en cambio en que aplique la autonomía que pretende, pues las últimas declaraciones él mismo las suscribió. Urge la convocatoria a Cortes; no inquietando la disolución, pero estima que ésta no puede basarse en la división de la mayoría. Todas las fracciones de ésta apoyan al Gobierno para que haga obra democrática, incluso votarían la amnistía. También apoyaríamos a cualquier otro Gobierno de las izquierdas. Expone los temores de que se agote la paciencia del país al no darse solución a los muchos problemas urgentes. La labor más visible y la menos trabajada —dice— tal como se practica, es la que se hace desde el ministerio de la Guerra. La censura no se abordará hasta junio en el Parlamento. Las juntas de defensa del ejército comienzan a asquarse de la maniobra política. Se ha inhibido de las consultas que le hicieron acerca de la amnistía. De la disolución precisa saber quién es el responsable. Ataca duramente a Cierva por el menoscabo que hizo de los hombres políticos del Parlamento, cuando ejerció largo tiempo el cargo en el salón de sesiones y recuerda que a políticos ilustres que defendieron al ejército nunca se les negó nada. Aboga por la penetración de los parlamentarios y los militares, criticando de finesta la división de castas que pretende establecer Cierva colocándose al lado de más fuerte. Y termina reiterando la petición de apoyo a la opinión y solicitando el concurso de todas las izquierdas, incluso de aquellos que están fuera del régimen. Al terminar estalló una gran ovación.

Horribles temporalazos

Oviedo.—Han caído granizadas en Puerto Pajares. La nieve llega a más de metro y medio de altura. Como se interceptará el paso de trenes, no podrá salir carbón. Gijón.—El temporalazo es enorme. El mar está imponentísimo y muchos barcos perdieron las amarras. Una mujer fué arrastrada por el oleaje, pereciendo. Sesenta metros de muro y la grúa quedaron destruidos. Se anuncian varios naufragios. El vapor «Julietta» se estrelló. Salvóse la tripulación. No se sabe el paradero de tres veleros que salieron ayer con carbón. Bilbao.—Hay un temporalazo. Entraron embarcaciones de arribada forzosa. Los veleros «Ciscar» y «Tritón», pretendieron entrar en puerto sin conseguirlo, encallando en la playa. La tripulación en salvo. Témesse hayan naufragado otros veleros.

Por la amnistía

En Sevilla, Burrelos (provincia de Palencia) varios puntos de Cataluña, Cádiz, Jerez, Bornos, Puerto de Santa María y Medina Sidonia se celebró mítines en favor de la amnistía y el abastecimiento de las subsistencias. A. SERRANO

POR LA AMNISTIA

MITIN EN JATIVA

Organizado por el partido republicano se celebró el último domingo en Jativa un importante mitin en pro de la concesión de la amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales. De Valencia asistieron los eficientes e infatigables propagandistas, el catedrático señor Merino Conde, el letrado don Pedro Vargas y nuestro compañero Marco Miranda, que en la estación de Jativa fueron recibidos por los concejales republicanos, la directiva del centro del partido y otros muchos correligionarios. El mitin se celebró a las 3,30 de la tarde en el Gran Teatro. El local, muy espacioso, estaba totalmente ocupado por el público, entre el que figuraban no pocas mujeres. Presidió nuestro muy estimado amigo, el prestigioso abogado y jefe de los republicanos del distrito de Jativa, don Lino Casenoves. El presidente dió comienzo al acto con un discurso vibrante y lleno de sólidos razonamientos con que demostró la iniquidad que se cometería al no conceder la amnistía que solicita gran parte de la nación.

Terminó el señor Casenoves presentando a los demás oradores.

Fuó aplaudido calurosamente. Después hablaron sucesivamente los señores Merino Conde, Vargas y Marco Miranda. Analizaron los actuales momentos políticos y causas que los engendraron, aludiendo a las juntas militares y hechos que refirieron, a las dos asambleas de parlamentarios y a la huelga general de Agosto.

Combatieron la formación del actual Gobierno y principalmente la presencia de Cierva, el hombre funesto de 1909, el del caciquismo de Yuela, el gobernante atrabafario con infantas de dictadorzuelo.

De consecuencia en consecuencia llegaron a demostrar la justicia que supone la concesión de la amnistía, que el Gobierno se niega a dar por decreto y afirmaron que quienes están en presidio son precisamente los que con más intensidad y entusiasmo sintieron y practicaron los altos deberes de ciudadanía.

A la general corrupción de los hombres del régimen se debió la patriótica protesta de Agosto. Por ella hay miles de ferroviarios sin pan, despedidos por la omnipotente compañía del Norte. Es, pues, también justo, que se imponga la readmisión de aquellos obreros, entre los que se encuentran los más aptos e inteligentes.

Como idénticos son los motivos que provocaron otros movimientos análogos, entre los que figuran los acaecidos en 1911 en nuestra provincia, a todos los perseguidos entonces y en ocasiones análogas se les debe conceder la amnistía.

Entre los primeros se encuentra Signes Jil, hijo de Jativa, que está sufriendo una condena de más de 15 años.

Excitaron al pueblo a que se aperebiera para la próxima lucha electoral con objeto de que al Parlamento vaya el mayor número de hombres honrados, inteligentes y liberales, que exijan el cumplimiento de la ley y el respeto a la justicia, a la par que impugnan las Cortes constituyentes.

Todos los oradores fueron frecuentemente ovacionados.

El Sr. Casenoves leyó las conclusiones, en las cuales se pide la amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales, incluso Antonio Signes Gil y la readmisión de los obreros ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte.

El mismo presidente anunció que, dado lo avanzado de la hora en que terminaba el acto, era conveniente suspender la manifestación, y el mismo, como teniente de alcalde y delegado al efecto por el alcalde en propiedad, transmitiría las conclusiones.

El público, después de renovar los aplausos y vitorear a la amnistía, fué desfilando ordenadamente.

El Sr. Merino Conde continuó por la noche su viaje a Madrid, para asistir a la Asamblea de catedráticos de Escuelas de Comercio, y los señores Vargas y Marco Miranda regresaron ayer a Valencia.

Todos mostrábase agradecidísimos por las atenciones de que fueron objeto por parte de los buenos republicanos de Jativa.

Mitín en el local de los ferroviarios

El próximo jueves, a las 8,30 de la noche se celebrará en el local de la cooperativa La Maquinista, domicilio social de la Unión Ferroviaria, un mitin en pro de la amnistía.

Harán uso de la palabra los obreros Vicente Gurra, Antonio Vélez y José Tena el profesor don Julio Milego y los letrados D. José García Torres y don Pedro Vargas.

Carta de la Unión Gremial

Señor Director de El Pueblo.

Muy señor nuestro: En cumplimiento del acuerdo adoptado en 2 del actual por la Unión Gremial, debemos hacer público lo siguiente:

El día 13 de Octubre pasado, se recibió en dicha entidad, atenta carta del señor don Faustino Valentín, como presidente de la comisión de Hacienda del excelentísimo Ayuntamiento, interesándole su concurso para confeccionar el proyecto de presupuesto para el año 1918, a cuyo objeto indicaba día en que debía celebrarse una reunión de representantes de entidades económicas, con el expresado señor, con la finalidad de cambiar impresiones y fijar la línea de conducta a seguir en materia tan delicada, para que el indicado presupuesto fuera una concreción exacta de los deseos del contribuyente.

La reunión tuvo lugar en la Casa de la Ciudad, el día 15 del propio mes de Octubre, siendo justó confesar que el señor Valentín hizo manifestaciones dignas del aplauso unánime de quienes concurren, tanto en lo que afectaba a la necesidad de fijar un programa mínimo de economías como en lo re-

lativo a la determinación de ingresos con que atender al presupuesto general de gastos conviniéndose, hechas que fueron esas manifestaciones, en que la comisión de Hacienda resume en el plazo de tres o cuatro días, para que sometidas a nueva reunión de representantes, que se acordó celebrar en la Cámara Oficial de Comercio, sirvieran de base al proyecto que la comisión había de elevar más tarde al Ayuntamiento.

En tal estado el asunto, y transcurridos sobre dos meses, corrió el rumor de que la comisión de Hacienda había ultimado su proyecto, prescindiendo de esa reunión, hasta de que el Ayuntamiento lo había aprobado, rumor que más tarde, se confirmó plenamente, con la circunstancia agravante de que poco tiempo después, se recibía otra carta atentísima del señor Valentín, incluyendo un estado de las modificaciones introducidas por la comisión en los ingresos, SIN REFERENCIA ALGUNA A LOS GASTOS, para que se manifestara qué opinión merecían a las entidades que fueron invitadas a la primera reunión, precisamente, cuando esa opinión en nada podía influir en la conducta de la repetida comisión, por la razón de que su obra concreta había sido aprobada por el Ayuntamiento.

La Unión Gremial, por conducto de su «Boletín», tenía hecho público su criterio respecto a que la confección de los presupuestos municipales, debe ser función exclusiva de los señores concejales y asociados, lo cual, quiere decir, que ni intentó siquiera inmiscuirse en tal función; mas los atentos requerimientos del señor Valentín le hicieron, claudicar en sus propósitos y acudir a la primera reunión, como hubiera acudido a las otras, de celebrarse, movida sólo por el deseo de que no pudiera traducirse jamás su abstención como propósito de quedar en libertad, para obstruccionar, más tarde, la obra económica del Ayuntamiento ni menos aún, como abandono de los intereses a ella confiados cuando para esa defensa se le requiriera por conducto tan autorizado como el del señor Valentín.

Habiendo sucedido las cosas según se dejan expuestas, interesa a la entidad por cuyo acuerdo ha sido redactado este escrito, hacerlas constar ante la opinión pública, para que se dé exacta cuenta del por qué en la reunión que se celebró en la Cámara de Comercio, después de recibirse la última carta indicada, se resolvió por las entidades que a ella concurren, declarar no haber lugar a lo propuesto por el señor Valentín, y que cada una de ellas hiciera uso de los derechos que la ley les otorga, contestándole en tal sentido a dicho señor.

Rogándole, señor Director, perdone la excesiva y necesaria extensión de este escrito, le rinde el testimonio de su gratitud, por la inserción del mismo

La Junta Directiva.

Por la cultura

El Casino de Unión Republicana del Museo (Corona, 2), en su deseo de cooperar a la difusión de la enseñanza, ofrece a todos los socios de este Centro e hijos de los mismos, una academia de enseñanza musical que se inaugurará a primeros de año próximo, poniendo en advertencia que el que desee sacar la matrícula para todo el año ejerciendo la clase los miércoles y viernes, puede pasar por la secretaría de dicho Casino en lo que queda de año, en la que podrá matricularse con el mínimo gasto de una peseta.—La directiva.

Noticias

Bajo la presidencia del señor Paredes se reunió ayer la comisión mixta de Reclutamiento.

En votación secreta fué nombrado médico de la misma, para 1918, el doctor don Fernando Prósper Lana.

La citada comisión visitó luego al Gobernador, cruzándose las obligadas frases de cortesía.

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores una real orden circular, disponiendo que en los presupuestos de las diputaciones provinciales se incluya una partida de 750 pesetas como consignación para los gastos de material ordinario y de oficina de la secretaría de la Junta provincial de Sanidad.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

La junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos, de esta provincia, invita y reco-

mienda a todos los médicos que ejercen la profesión en esta capital, la asistencia a una reunión, que se celebrará en el domicilio de dicho Colegio, Instituto Médico Valenciano, Mar, 21, hoy, a las cuatro de la tarde, para tratar de la tributación por patentes en el próximo año.

¿POR LA MANANA, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

Esta mañana ha marchado con dirección a Alicante el cañonero «Bonifaz». Pocos momentos después ha fundeado en nuestro puerto el cañonero «Alvaro de Bazán», amarrando en el mismo punto que estuvo el «Bonifaz».

Dr. García Marín: Kinesiterapia, obesidad, reumatismo, gota, neuralgias (ciática), lumbago. Colón, 7.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

CUESTIONES OBRERAS

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS.—Se convoca a todos los socios a junta general, que se celebrará el jueves, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos relacionados con la buena marcha de la sociedad. Se ruega la asistencia.

A LOS OBREROS ELECTRICISTAS.—El Circuito Obrero Electricista convoca a una asamblea a todos los obreros electricistas, en su domicilio, plaza de Pelliceros, 2, 2º, para mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, para tratar asuntos urgentes del oficio.

Se ruega a todos los compañeros acudir a esta asamblea.

CAMAREROS Y SIMILARES.—Convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las 12,30 de la noche, en el local social.

Se ruega puntual asistencia por tener que tratarse asuntos de gran trascendencia.

EN LA COOPERATIVA LA MAQUINISTA

El domingo próximo pasado se inauguró en el domicilio social de los ferroviarios la temporada teatral de 1917-1918.

El éxito superó en mucho al cálculo de la comisión organizadora, pues el local se vio lleno de lindas ferroviarias con sus familias.

No merecía menos la filigranada labor del grupo artístico capitaneado por los conocidos primeros actores Jeremías Almarche y José Senet.

Se representó con gran éxito la divertida comedia «Cheperut y coixo» y la zarzuela «La cuna», donde la tiplé cómica señorita Pepita Pastor, la tiplé señora Rosell y el barítono Sr. Bello, obtuvieron un gran éxito personal; y, finalmente, se puso en escena la zarzuela social «El túnel», repitiéndose entre ovaciones el coro de obreros ferroviarios y todos los números musicales.

El maestro concertador D. Miguel Guilleim puso con su acertada dirección a gran altura el buen nombre que como músico goza.

No dudamos que el público correspondió, como siempre, acudiendo a solazarse, máxime cuando el local está en inmejorables condiciones, propias de la estación en que nos encontramos.

Los obreros de la Ribera

Una numerosa comisión de vecinos y vecinas de Algemesi y Alcira visitó ayer al Gobernador, exponiéndole la aflictiva situación en que se encuentra la población obrera en aquella zona.

Le denunciaron también que en Algemesi los patronos abusan de los obreros, no respetando el contrato de la jornada de ocho horas, y valiéndose de la aflictiva situación de los obreros, les hacen trabajar cuanto quieren.

El Gobernador les contestó que el Gobierno se está preocupando del asunto, a fin de ocupar en las carreteras el mayor número posible de peones, y que ordenará al alcalde de Algemesi haga respetar a los patronos los contratos de trabajo.

TEATROS

APOLO

La empresa de este importante teatro anuncia para el jueves el estreno de una comedia titulada «El Terrible», original de nuestro compañero Marco Miranda.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

La empresa de este teatro, habiéndose enterado se halla en Valencia la artista de fama mundial, Mary Luziny, ha conseguido contratarla para un corto número de funciones, con el fin de que el público valenciano pueda admirar a esta excepcional atracción, cuyo debut tendrá lugar mañana miércoles.

TEATRO MARTI

El debut anunciado para hoy de la original y genial artista Teresita España ha sido aplazado para el jueves 20 del actual por consecuencia de no haber llegado el total del equipaje de dicha artista, cosa que tanto este público que ya conoce a tan meritisima artista como nosotros lamentamos de veras tal contratiempo para todos.

En este mismo día debutarán también la célebre Heroína La Cubanita y Petit Cubanita que, según se afirma, son dos excelentes artistas.

Ayuntamiento de Valencia

Anuncio

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un electromotor de 3,75 caballos de fuerza en la casa número 35, de la calle de Cirilo Amorós, solicitada por don Pedro Ledo, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 4 de Enero próximo. Valencia 15 de Diciembre de 1917. El Alcalde, José Mira.

Vida Municipal

El señor Mira recibió gran número de visitas, y tuvo que suspender su tarea, llamado urgentemente por el Gobernador civil.

El Alcalde señor Mira dirigió el siguiente despacho al director de los ferrocarriles del Norte: «Congratúleme expresarle muy sinceras gracias por haberse dignado autorizar cesión, con carácter devolutivo, adquiries antigua estación, para arreglo pavimentado estación nueva.—José Mira, Alcalde de Valencia.»

El Alcalde firmó los siguientes libramientos de pago: Nómima jornales guardia municipal, pesetas 24,072, y nómina personal arbitrio carnes, 9,350,35.

Recaudado por arbitrios sustitutivos: Carnes, 4,793,12 pesetas. Análisis y examen de substancias, 299,88. Entrada de carros, 76. Extraordinarios, 273,15. Total, 5,442,15.

El banquete a López Chavarri

Quisiéramos que fuera mayor el espacio de que disponemos, para dar del banquete ofrecido ayer a Eduardo López Chavarri, algo más que una noticia; nos gustaría dedicarle a nuestro compañero «Eduardus» unos elogios cálidos, que serían muy justos además; pero no podemos hacer otra cosa que una breve información.

Fué en el Ideal Room, como se había anunciado, y asistieron muchos comensales, músicos, catedráticos, pintores, periodistas, algunos extranjeros y varias distinguidas señoras y señorías, entre las que se contaban Amparito Turbi y Pepita Roca.

La comida se deslizó encantadoramente, matizada la conversación por las ingeniosas frases de los asistentes, todos personas selectísimas y de un depurado gusto. Al beber el champagne, rogó Amparito Turbi a nuestro compañero Pepe-Luis Estellés que ofreciese el banquete a Chavarri en nombre de la comisión y éste, que representaba a nuestro Director, dijo unas palabras de elogio, amables, sencillas y justas. El Sr. Castrillo, en nombre de los músicos que forman la Orquesta de Cámara,

pronunció unos párrafos afectuosos, en los que dijo, entre otras cosas, que es lástima grande que necesitamos que nos digan los forasteros quiénes de nosotros valen. D. Ramón Martínez, en nombre de los catedráticos del Conservatorio se adhirió al homenaje, y por fin hizo uso de la palabra el homenajeador, que dijo, conmovido, su sentimiento hecho palabras, que decían sus nostalgias de ausente cuando su triunfo; de ausente cuando todos sus triunfos; de lindas galanterías para las damas que asistieron al acto. Nuestra enhorabuena al querido compañero.

ACCIÓN REPUBLICANA

Se convoca al Comité de Unión Republicana y a los vocales de la Junta Municipal, a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para tratar de asuntos importantes.

Sucesos

DESGRACIA.

Al intentar subir ayer mañana en un vagón de mercancías, con objeto de viajar sin billete, en el kilómetro primero de la línea de Barcelona, de un tren de mercancías, arrastrado por las máquinas números 1.703 y 328, un joven de 20 años, llamado Luis Gil Latorre, habitante en la carrera de San Luis, traste primero, tuvo la desgracia de caer, siendo atropellado.

Conducido a la Casa de Socorro de Ruzafa, se le apreció el destrozo de ambas piernas.

Curado de primera intención fué trasladado al Hospital en gravísimo estado.

El juzgado de guardia, que era el de Serroños, instruyó diligencias sumariales.

COPO DE UNA TIMBA. La policía copó ayer una timba en un café de la calle de Borrull, esquina a la del Socós.

En un local reservado, cuya entrada estaba custodiada, había alrededor del tapete verde nueve individuos, todos obreros, que se estaban jugando el jornal.

El Gobernador ha impuesto 100 pesetas de multa al dueño del café, y 15 a cada uno de los jugadores.

TALA. La Guardia civil de Tabernes ha denunciado a diez vecinos que estaban cortando y sustrayendo pinos de los montes del Vedat.

DENUNCIAS. Por uso de armas prohibidas y faltas al reglamento de Policía de caminos, la Guardia civil de Villargordo y Ademuz ha formulado varias denuncias.

HERIDO. José Martínez Tamarit tuvo la desgracia de que una prensa le magullara gravemente la mano derecha, siendo curado en la Casa de Socorro del Puerto.

Los naufragos del «Coila»

Hoy saldrán para Gibraltar los tripulantes del vapor «Coila», torpedeado como recordarán nuestros lectores el día 14 del actual, frente al faro de Canet.

Espectáculos

Teatro Principal. Compañía Vilches.—A la 5:45: Franz Hallers. —A las 9:45: La tía de Carlos. Teatro de la Princesa. A las 9: Lola Montes. En Sevilla está el amor La chicharra. Teatro Apolo. A las 8:45 y 9:45: Las zarzas del camino. Teatro Ruzafa. A las 9:45: El carro moderno. Teatro Lirico. A las 9:15: El carro del sol, Mal de amores. La canción del soldado y La canción del olvido. Teatro Olympia. De 4:30 a 12:30: Cine.—Liliana (estreno). Teatro Marti. Gran Music-Hall.—Sesiones a las 4 tarde y 9:30 noche. Salón Novedades. A las 6:30, 9:30 y 11: Seis de novena y Sal de la figura. Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30.

Clinica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andrea Curación radical del Venéreo, Sífilis, Estris y todas las enfermedades venéreas. Curación garantizada de la hipertensión por procedimientos modernos. Aplicación del «B.B.» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros, de 8 a 6 noche, 650 pesetas Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina G. Gracia y P. Hercead)

UNICA CASA EN PLEGADOS NOVEDAD Pliegos, Acordeón, Soley, Picados, Calados, Bordados, Risado fantasía para sayas. ENRIQUE MIRALLES DURA Se componen y limpian manillas y corinajes. XXX Campaneros, 10.—Valencia. XXX

ABONOS SOJENOC Abono nitrogenado orgánico vegetal.—Nitrógeno perfectamente utilizable por las plantas. SEJENOC, 7 a 8 por 100, precio 38 pesetas, saco de 75 kilogramos. SOJENOC, 350 a 5 por 100, precio 23 pesetas, saco de 75 kilogramos, en Valencia. Resultando el grado de nitrógeno de 6 a 7 pesetas. Graduación garantizada. Antonio Conejos Gómez, Almirante, 7, Valencia.

REUMA - GOTA Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con ANTI URICO WEISS del doctor Cuervo. Laureado con «EL GRAN PREMIO». Exposición Milán, 1916. Venta: Farmacias, droguerías, centros específicos. En Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 71; G. Contat y compañía. No hay un solo caso que no cure Clática, Cálculos, Cólicos Nefríticos.

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor

A los calvos Nada envejece ni afea la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediarla son los perfectos bisónos, por un nuevo sistema, por el que no se conoce que lleva bisono. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto; precios económicos. Peluquería Francesa de Alberto Ricart, peluquero de París, plaza de Caleros, 8, entrecalzo.

Artistas La Junta de Falla de las calles de Jerusalén y Buenavista, os invita a que presentéis bocetos para la confección de la misma, hasta el día 15 de Diciembre próximo, en la calle de Jerusalén, número 20, «Casa Granito», comestibles.

Mata-Ladillas MENCHETA Es el único líquido inofensivo que no mancha y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que se dan resultado. DE VENTA en la Farmacia Mencheta, calle San Vicente, número 143.

servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor saldrá el lunes 24, Diciembre, a las 6 en punto de la tarde, para Málaga, Melilla, Ceuta y Sevilla. saldrá el viernes 21 de Diciembre para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Bilbao, Gijón, Santander y Pasajes. Informar en Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Gran, teléfono 3.255

LAMPARA irrompible a 160; devolviendo la fundida, a 125. Lámpara NITROGENO hasta 60 bujías, a 250; de 100 bujías, a 4 pias. Lámpara artística para gas y electricidad, Barcelona, 9.—VALENCIA. Pellejos Se adquian pellejos nuevos, para piel. San Vicente, 297.

Zapateros Hacen falta maquineras y operarios en la zapatería Soler, calle de la Paz. DINERO Se facilita con garantías de papelerías de Casas de Préstamos y Montepío de Piedad; para más informes dirigirse, calle del Grabador Esteve, número 11, entreplazo, de 4 a 6 de la tarde. Purgaciones Usted solo las curará con una ó dos cajas SELLOS RIMS, precio 3 pesetas. S. Ferrando, 34, farmacia Gamir.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces Matías López Son los mejores del mundo Pedidos en todas las ultramarinos y confiterías